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Hirdetések
a kiadóhivata ban fogadtat­
nak el. Azonkívül az összes 

hirdetési irodákban.
Megjelenik vasár- és ünnep­
napok kivételével mindennap
délután i érakor. ■■■■■■

tor™,Szerkesztőségi iroda:
<sgybecskerek, Zápolya-a 1,
hová alap szellemi részét illető 
oinden közlemény intézendő

Kiadóhivatal:
PleitZ Fér. Pál könyvnyomdája
Nagykeeskerek, Zipoly*-*- *• 
h( vá a hirdetések, « f‘g*®* 
tétek és a lap szétküldésére 
v natkozó fefezólalások mté- 
z «ndök 
• «■■■•

POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr BRÁJJER LAJOSlelelewEá» II

A munkásbiztositó pénztár 
közgyűlése.

mentén mindig csak fölényes erővei tudtuk 
megmaradásunkat biztosítani s hogy a jö­
vőnk is csak akkor biztos, ha tiszteletet ger­
jesztő hadierőre támaszkodhatunk.

A többi állam erejéhez mérten a mienk 
fogyatékosságát elismeri az ellenzék is. Mi 
címen tagadjuk meg tehát a fejlesztést I Az 
egyik az engedmények, a másik a válasz­
tójog junktimába kapaszkodik. Amazok 
élén Andrássy még az atyja emlékével is 
argumentál, holott éppen Andrássy apjá­
nak 1889-iki véderőbeszéde bizonyítja ieg- 

a fin alapos eltévelyedését a

A véderőreform igaz világításban
— Tisza István beszédéhez. —

— Politikai munkatársunktól —

Budapest, jul. 26.
Nem tagadjuk, hogy Apponvi és And­

rássy beszéde az amúgy is terhes politikai 
atmosferát újabb izgató anyagokkal telí­
tette és azt sem, hogy hatásuktól ideig- 
óráig féltettük a fórum hangulatát, amely­
nek higgadtságára éppen most olyan szük­
sége van az országnak, de amelynek fel­
tüzelésére Apponyi ugv mint Andrássy 
minden szónoklatilag lehetőt elkövettek. És 
most megnyugvással állapíthatjuk 
hogy ez az aggódás puszta rémkép volt. 
Belelopta talán a lelkűnkbe az obstrukciók 
pusztításaira való emlékezés sivársága. De 
most már nyilván látjuk, hogy kézzel fog­
ható ok igazán nincsen rá semmi.

Ezt a jól eső, sokkal felérő megnyug­
tatást Tisza István grófnak köszönhetjük, 
aki a többségi sorokból elsőnek szólott bele 
a véderővitába és akinek mesteri beszéde 
jóvoltából mindjárt az első alkalommal be­
bizonyosodott, hogy többség a véderőjavas­
latnál igazságosabb ügyet eddig még 
védett és hogy kisebbségi erőszak sem tom­
bolt még soha oktalanabbal, mint éppen a 
mai. A frappáns meggyőzés ennek az igaz­
ságáról ott ült az arcokon, a jobbfélen és 
a bal mezőn egyaránt. A jobbfélen a lelke­
sedés kitöréseiben, amiket ez a beszéd az 
emberekből kiváltott. A bal mezőn pedig 
abban a magába szálló hallgatásban, ami a 
fél óra előtt még harcias sorokat lefogta.

— Saját tudósítónktól. —
Nagybecskerek, jul. 26.

A nagybecskereki kerületi munkás­
biztositó pénztár Köves Pál alelnök elnök­
lésével vasárnap délután tartotta meg ez 
évi rendes közgyűlését a 
külön termében a pénztár tagjainak élénk- 
részvételével.

A közgyűlés előadója Mattanovich 
Béla ügyvezető-igazgató volt, mig a jegy­
zőkönyvet Wahl Ferenc nyilvántartó ve­
zette. A gyűlésről a következő részletes tu - 
dósitásunk számol be :

Az elnök megnyitó beszéde után a köz­
gyűlés jegyzőkönyvhitelesitökül a munka­
adók részéről Friedmann Bélát, Strasser 
Jakabot és Benő Mihályt, a biztosítottak 
részéről pedig Weber Andrást, ^ Csernik 
Samut és Heinrich Domokost választotta 
meg.

Rózsa-szálloda

erősebben
junktimos engedmények útvesztőjében. A 
választójogi junktim híveinek épp ily ke­
vés az igazságuk. Annak a választónak bi- 

kellemesebb, ha előbb kell három

meg,

zonyosan
helyett két évig szolgálnia és csak azután
— szavazhat.

Andrássy katonai álláspontjának tel­
jes elváltozásában nem tud hinni. Hiszen 
Andrássy hajlandó volt egy esetleges Tisza- 
vállalkozást támogatni, holott Tisza helyett

Mattanovich Béla ügyvezető-igazgató 
ezután felolvasta az igazgatóság évi jelen­
tését, mely szószerint a következő :

Amidőn a nagybecskereki kér. mun­
kásbiztositó pénztár 1910. évi zárszámadá­
sát, vagyonmérlegét és eredmeny-szamlajat 
a közgyűlés elé terjesztjük, megelegedessel 
állapítjuk meg, dacára, hogy a folyo évi ki­
adások a múlt éviekhez hatalmasan emel­
kedtek, mindazonáltal sikerült magunkat 
az activ vagyonnal záruló pénztárakhoz 
felküzdeni, amennyiben a folyó évi ered­
mény mint kezelési felesleg 4298 korona es 
2 fillérrel zárult.

A folyó évi betegsegelyzó jarulek-hat- 
ralék 32325 korona 59 fillér, mely első pil­
lanatra, mint hátralék, nagynak tűnik elő. 
Azonban a ténvleges hátralék alig 12UUU 
koronát teszen ki, mert a havi átlagos jaru- 
lékelőirás körülbelül 12000 korona es ebből 
december hónapban — miután az előira> 
minden hónap 20ika körül készül el, más­
részt meg karácsonyi és újévi ünnepek 
előtt lévén — a novemberi előírásból, 1910. 
évben csak körülbelül 4000 korona folyik 
be, tehát a novemberi előírás többi külön­
bözeié körülbelül 8000 koronát — és végre 
a teljes december járulékelőirás, mely csak 
januárban adatik ki a munkaadóknak befi­
zetés végett —- tulajdonképeni hátralékok­
nak tekinteni nem lehet, mert ezek mar a 
reá következő hónapban — mely azonoan 
már 1911. évbe esik — befolynak.

A folyó évben a közgyűlési kiküldöttek 
megbízatásának ideje a pénztár teljes te­
rületén lejárván, az újak választása 19i0. 
évi március hó 13-án ejtetett meg 8_ szava- 
zatszedő-bizottság előtt s habár a választás 

ide vonatkozó rendeletek legszigorúbb 
figyelembe vételével vezettetett, az mind­
azonáltal megfelebbeztetett, azonban a fe- 
lebbezés dacára uj választás elrendelése 
szükségesnek nem mutatkozik, mert a 

megsemmisítésére alapos
nincsen.

A múlt évi közgyűlés, habár a szabad 
orvos választás mellett döntött, az mind­
azonáltal keresztülvihető nem volt, miután 
felettes hatóságunk a t. közgyűlés eme ha­
tározatát jóvá nem hagyta. E helyett egy­
öntetűen az összes pénztárak orvosai ré­
szére illetmény- és fegyelmi-szabalyzatot 
dolgoztatott ki és az orvosok fix-fizetesü 
rendszere állapíttatott meg. ^ #

Ezeket előre bocsájtva, kerju a r. köz­
gyűlést az önkormányzati szerveknek a fel­
mentést megadni és alábbi indítványamkat 
határozati javaslattá emelni,^

A tárgysorozat 5. pontjához javasol- 
soljuk, mondja ki a közgyülé , hogy az 
1910. évi felesleg egyharmad r sze hazve- 
telalapra forditassék.

A tárgysorozat 3-ik c) pontjához java­
soljuk, hogy a közgyűlés az 1910. évi feles-

Héderváry is egyazon katonai programul 
alapján vállalkozott. Ugyanarra a támoga­
tásra tehát, amelyre kilátása volt Tiszának, 
számíthatott volna Héderváry is. Ha tehát

elzárkózik Héderváry s
nem

Andrássy mégis 
ennek folytán a véderőreform támogatásá­
tól, hát ez igazán nem Héderváry és a véd­
erőreform következetlensége.

Ami pedig a nemzeti szellem térfogla­
lását illeti, arról Tisza István gróf olyan 
megnyugtató perspektívát rajzolt, amel> 
megelégedéssel tölthet el minden hazafia­
sán érző magyar szivet, Elismeri, hogy a 

előrenyomulása egyenesen növelné 
a hadsereg értékét, úgyszintén a zászló, jel­
vény és több más érzéseink szerint való 
rendezése. De éppen azért,, mert mindezek a 
dolgok komolyan számba veendő katonai 
értékeket képviselnek, nyugodtak lehetünk 
felőle, hogy ezeket az értékeket mihama­
rabb maga a hadsereg igyekszik hasznára 
fordítani.

És igy tovább.
Szűk ahhoz az a keret, hogy felölelje 

mindazt, amit Tisza beszédében elmondott 
s amit tudnia kell mindenkinek, hogy a 
való képét láthassa a véderőnek és nem azt 
a torz igaztalanságot, amit róla Apponyi és 
Andrássy beszéde, vagy amit az obstrukció 
visszatükröztek Minket, akik hallottuk, ez 
a beszéd megerősített abban a hitünkben, 
hogy itt nem egy kormány és nem egy párt 
múló érdekéről van szó. A nemzetnek az 
éredeke, hogy a véderőreform törvénnyé 
váljék és hogy a törvényben biztosított fej­
lődés által nemzeti erőnk és súlyúnk meg­
gyarapodjék. Hisszük, akik olvasni fogják 
Tisza beszédét, ugyanazon érzésekkel te­
szik le, mint mi.

Bocsássuk mindjárt előre, hogy Tisza 
maradt adós azért, amiért szóhoz en-

magyar
nem
gedték. Nem csapott rajta az obstrukción. 
Éppen csak hogy meglátta, de azután el is 
nézett mindjárt a feje fölött, És tette ezt 
azzal a fölényes tudattal, hogy igenis a 
nemzet döntött ennek a Háznak a véderö- 
reformra vonatkozó illetékessége fölött. 
Hiszen a nemzet előtt annyira szó volt a 
véderőreformról, hogy még az ellenzék na­
gyobbik része is kifejezte erre való hajlan­
dóságát — engedmények ellenében. Csak a 
másik rész a Justh-párt helyezte fölébe a 
véderőnek — a bankot. Hogy milyen ered­
ménnyel, ezt meggyőzően demonstrálják a

az

va-
oklasztás

választási eredmények.
Tisza beszédének elementáris ereje kü­

lönben abban összpontosult s a véderőre- 
form megítélésében ezt a szempontot is­
merte el egyedül jogosultnak : szüksége 
van az országnak erre a fejlesztésre és - 
sztikséges-e az országnak a nagyhatalmi 
pozíció, igen, vagy sem 1 Higgadt, erőtel­
jes megfontolással rakott érvet érv mellé 
és ellenállhatatlan erővel bizonyította be, 
hogy a véderőreformban tervezett fejlesz­
tés mind a nemzeti erőgyarapodást moz­
dítja elő. Hogy ezen a Hadak utján, a Duna

Szerda, julius 26.XL. évfolyam 168. szám.Nagybecskerek, 1911.
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Sport.
X Kerületi atlétikai verseny Nagykikindán.

A nagykikindai atlétikai klub, amely élénk 
sportéletet teremt Nagykikindán, augusz­
tus 20-án délután 3 órakor „Délmagyaror­
szági kerületi atlétikai versenyt“ rendez 
nagykikindai vásártéri sporttelepén. A 
versenyen először kerül mérkőzésre Nagy- 
kikinda város vándordíja, amelyet most 
alapított. A verseny programmja a követ­
kező :

1. 100 yardos síkfutás. 2. 220 yardos 
síkfutás. 3. Egy negyed angol mértföldes 
síkfutás. 4. Egy fél angol mértföldes síkfu­
tás. 5.1 angol mértföldes síkfutás (junior). 
6. Távolugrás (junior). 7. Magasugrás. 8. 
Diszkoszvetés, (junior). 9. Gerelyvetés, kö­
zépfogással (junior). 10. Rúdugrás (kerü­
leti bajnoki). 11. Sulydobás. 12. 1600 méte­
res : 200—200—400—800 staféta futás. 13. 
Súlyemelés, 30 kilós, 2 karral (junior).

Verseny feltételek : A 2.,- 5,. 6. és S. ver­
senyszámok együttvéve egyszersmind egye­
sületek közötti pontversenyt is képez, mely­
nek vőztese egy évre birtokába veszi a 
Nagy íkindai Club által : „Nagykikmda

leg egyharmad részének' 10%-át tisztvise
lői ' A. tárgysoroza t5. pontjához javasol-

dositia ,hogy a természetbeni eleimezes 
napi egyenértékét Nagybecskerek városara 
és a többi kerületi községekre nézve havi 
30 koronában állapítja meg.

A természetbeni lakás havi egyenerte- 
két Nagybecskerek városában érintetlenül 
hagyja, inig a kerületi községekre nezve : 
egv egvszobás lakás (konyhával) o,^ egy 
kétszobás lakás (konyhával) 12, eg> haiom- 
szobás lakás (konyhával) 18, egy negyszo- 
bás lakás (konyhával) 24 koronában álla­
pítja meg. , . . - * *A világítást a varosban havi 2 koroná­
ban, a községekben havi 1 koronában alla- 
rütja meg. A fűtést a városban havi 5 koio- 
iiában, a községekben havi 4 koronában ál­
lapítja meg. Az egyéb természetbeni járan­
dóságok, mint liszt, gabona, rozs, burgonya, 
fa, szén stb. mindenkor a napi árfolyamban
számítandók. , ,

Ezután a felügyelo-bizottsag jelenteset 
olvasták fel, amely szerint a bizottság az 
1910. évi számadásokat felülvizsgálta 
azokat rendben találta. A közgyűlés a je­
lentést tudomásul veszi, a bizottság tagjai­
nak pedig a kért felmentvényt megadja.

A mérleg szerint a munkásbiztositó 
pénztár múlt évi kezelési feleslege 4298 
korona és 2 fillér, melynek egy harmad 
részét a közgyűlés a pénztár házépítési 
alapjához csatol, mig egy harmincadik ré­
szét a tisztviselők jutalmazására fordítja.

A jövő évi költségvetés megállapitasa 
után a közgyűlés az alapszabályok 7. §-ban 
javasolt módosításához hozzájárult, majd a 
bábapénzt a pénztár egész területére nézve 
4 koronában állapította meg.

Végül a választások következtek. A 
szavazatszedő-bizottság elnöke volt a mun­
kaadók részéről Szűcs Gábor, a biztosítot­
tak részéről pedig Jacobs Károly.

A választás eredménye a következő : 
Igazgatósági rendes tagnak a gyári cso­
portból Mayer Rezsőt, póttagnak pedig 
Guttmann Mórt, ugyancsak póttagnak az 
ipari csoport biztosított tagjai részéről 
Weber Andrást, Streff Mártont, Csebzanm 
Zsivát, a kereskedelmi csoportból Boyoiyo- 
vics Mártont és Janczer Mihályt választot­
ták meg. ‘

Felügyelő-bizottsági póttag lett a ke­
reskedelmi csoportból Wolf Mihály, mig az 
országos pénztári közgyűlési kiküldött pót­
tagokká a biztosítottak részéről Köves 
Pált, Jacobs Károlyt és Hoff Mihályt, vá­
lasztott bírósági helyettes ülnököknek pedig 
Eizenbart Jánost, Cservenyanszki Istvánt, 
Halász Ernőt, Lány Józsefet és Ne dl Fe­
rencet választották meg.

Több kisebb jelentőségű folyó ügy el­
intézése után a közgyűlés véget ért.

es

2. oldal
1911 julius 26.

tóztatást elrendelő vizsgálóbírói végzés el­
len felfolyamodást jelentettek be a temes­
vári királyi törvényszék vádtanácsához, 
amely tegnap foglalkozott ez üggyel. A 
vádtanács tegnap délelőtt tartott ülésé ben 
Gerdánovits Sándor táblabiró elnöklete 
alatt a vizsgálóbírói előzetes letartóztatást 
elrendelő végzést helybenhagyta és a vád­
lottak fogvatartását elrendelte.

— Arató-ünnepély Nagybecskereken A
Délvidéki Föl dini velők Gazdasági Egye­
sülete helybeli fiókjának közreműködése 
mellett és az összes torontálmegyei fiókok 
bevonásával folyó évi szeptember hó 10-én 
Nagybecskereken gazdasági cseléd- és 
munkás jutalmazással egybekötött nagyobb- 
szabásu aratóünnepélyt rendez a földműve­
lésügyi m. kir. kormány támogatásával. 
Ezen ügyben a helybeli fiókegyesület a na­
pokban Dőld István központi ügyvezető- 
titkár jelenlétében gyűlést tartott a gazda- 
ünnepély előkészítése céljából. Az ünnepély 
keretében tartandó vándorgyűlés egyik 
pontja, dr. Annán Ernő, az újonnan meg­
választott torontálmegyei kerületi egyesü­
leti elnök beiktatása lesz. A környékbeli 
fiókegyesületek ajánlatára 30—40 gazda­
sági munkás között pénzjutalmat és elis­
merő oklevelet oszt ki az egyesület. Az ün­
nepélyt a németvárosbeli gazdasági szö­
vetkezet helyiségében, illetve annak árnyé­
kos udvarán tartják meg a délelőtt folya­
mán, déli 1 órakor nagy banket lesz a 
Rózsa-szálloda kertjében, amelyen az egye­
sület a kitüntetett munkásokat vendégül 
látja. A részletes programmot legközelebb 
adja ki az egyesület központi vezetősége.

— A nagykikindai anyagyilkosság. A
Nagykikindán meggyilkolt özvegy Vai- 
dicsné hullarészeit tegnap temették el. A 
gyilkossággal vádolt fiú Vajdics Misa le­
tartóztatása után erősen tagadott,^ de ami­
kor a véres ruhákat megmutatták neki, 
megtört s vallani kezdett. Elmondta, hogy 
május 20-án Mokrinban járt a vásáron s 
esté amikor hazatért, a pénzét a szekrénybe 
zárta, aztán kiment az istállóba. Ott látta, 
hogy a sertéseknek kukoricát kell vennie, 
visszament tehát a pénzért, de akkor már 
üres volt az almárium, elvitte az anyja. Na­
gyon feldühödött ezért s amikor egy óra 
múlva visszajött, az anyját haragosan kér­
dőre vonta. Az öregasszony azt felelte rá, 
hogy az övé a pénz, övé a ház, a föld is, azt 

tehet, amit akar. Erre a fiú mérgében egy 
konyhakést rántott elő, leteperte az anyját 
s elmetszette a nyakát. A vértől annyira 
nekivadult, hogy nem látott már semmit 
sem, egy fejszét ragadott s azzal darabokra 
vágta az anyja holttestét. Mikor véres tet­
tét befejezte, a hullarészeket a kamrába 
dobta s megmosakodott. Este a vacsoránál 
a felesége kérdezte, hogy 
édesanyja, ő először nem akart felelni, de 
mikor ~ faggatták, megmutatta a hullát a 
feleségének. Az asszony jajveszékelt, nem 
aludtak egész éjszaka s reggel kivitte ko­
csin a hullát és a véres ruhadarabokat a 
tiszahegyesi ut menti kukoricásba és ott el­
ásta. Vajdicsnét szintén letartóztatták.

merre van azHÍREK.
Tájékoztató.

A fürdő telefoiis/.ám 118.) minden nap reggel 6 
órától kezdve déli 12 óráig az urak részére nyitva van 
hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől 
1/4Ö óráig délután. Ugyanazon napokon este 5—7 óráig 
urak részére is. Vidéki hölgyek részére mindé» nap 
delben gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva

Augusztus 31. A torontáli orvos-egylet közgyűlése.

Az ingyent» olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva 
van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vas*r- és 
ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig Könyvtáróra 
vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

— A főgimnázium államsegélye. Ma érke­
zett le a vallás- és közoktatási miniszter le­
irata, amely szerint a nagybecskereki fő­
gimnáziumnak az 1911-ik évre 22 ezer ko­
rona államsegélyt utalványoz ki. Az állam­
segély a leirat szerint elsősorban a tanári 
fizetések javítására, azután a netán fenma- 
radó összeg tanszerek és iskolai bútorok 
beszerzésére fordítandó.

— Esküvő. Dr. Peics Áron törökbecsei 
orvos ma esküdött örök hűséget néhai Fiika 
Sebestyén itteni honvédszázados bájos és 
nagvmüveltségü leányának Zsófiának. A 
polgári esküvő ma délelőtt 11 órakor volt 
u helybeli állami anyakönyvi hivatalban, 
mig az egyházi esküvőt holnap délelőtt 
tartják meg a belvárosi gör. kel. tem­
plomban.

— Utóállitás. A város főjegyzői hivatala 
mint katonaügyosztály ezúton is közli, hogy 
Nagybecskereken a legközelebbi utóállitás 
augusztus hó 5-én reggel fél 9 órakor lesz 
a Rezsö-laktanyában.

„Torontói*

— Az elemi iskolák köréből. Bányai 
Jakab, a nagybecskereki Eötvös-utcai ál­
latni elemi iskola igazgatója ma nyári üdü­
lésre utazott s távollete alatt az igazgatói 
teendőket ifj. Szabó Bertalan áll. elemi is­
kolai tanító látja el.

— Az első autóbusz Nagybecskereken. 
Valóságos szenzációt keltett ma Nagybecs­
kereken egy eddig nálunk ismeretlen alkot­
mány : az autóbusz, ami magyarul moto- 

társaskocsit, vagy még magyarabbul 
automobilomnibuszt, avagy omnibuszauto­
mobilt jelent. (Nagyon meleg van. — A 
szedő.) A Ferenc József-téren jelent meg 
a déli órákban az első autóbusz s mikor 
megállt nyomban nagy embersereg vette 
körül, mert azt hitte, hogy egyúttal tanúja 
lesz a nagybecskerek—szeged—kikindai 
vasutrészvénytársaság megpukkanásának. 
Sajnos, egyelőre még nem tartunk itt. Az 
autóbusz egy basahidi kisvállalkozó társa­
ságé, amellyel Nagykikinda—Basahid— 
Melencze közt kísérletezik a szeméiyszálli- 
tással s ha utasa van, behozza Nagy becske­
rekre és el is viszi innen. Ma behozott egy 
utast Basahidról az autóbusz és így láthat­
tuk meg a helyiérdekű vasút konkurrensét 
s déli 12 órakor nehány nagybecskereki 
utassal tovább száguldott. Az autóbusz 

tetszetős külsejű s egyelőre 35—40

ros

igen
kilométer gyorsasággal megy, úgy hogy jó 
másfél óra alatt megteheti Nagybecskerek 
és Nagykikinda között az utat. Minden­
esetre jó volna valamely ügyes vállalkozó 
csoportnak az autóbusz közlekedést meg­
valósítani. Minden körben a legteljesebb
támogatásra számíthatna.

— Eljegyzés. Weisz Lipót nagybecskereki 
kereskedősegéd, a Benő testvérek cég alkab 
mazottja eljegyezte Steiner Sámuel itteni 
kereskedelmi ügynök kedves és szeretetre­
méltó leányát Idát.

— Csávossy Gyula báró ügye. A nagy­
kikindai kir. törvényszék három napig 
tartó tárgyalás után tegnap hozta meg idő­
sebb báró Csávossy Gyula gyermekeinek 
apjuk gondnoksága alá helyezése kérdésé­
vel kapcsolatban beadott zárlati kérelme 
tárgyában a határozatot.
Dezső, ifj. Csávossy Gyula és többen a ké­
relmezők napok óta itt tartózkodtak már és 
a becslőkkel és az esetleges gondnokokkal a 
terméseredményre hivatkozva sürgették a 
döntést. Miután időközben az orvosi jelen­
tések is megérkeztek, a törvényszék a kére­
lemnek nem adott helyt és igv a húsz milli­
ónyi vagyonra sem rendelte el a zárlatot.

— Országos vásár. A temesvári rendőr- 
főkapitányság tudatja, hogy az ottani Szt. 
Jakabi országos vásárt folyó év augusztus 
hó 10-től 14-ig bezárólag fogják megtar­
tani .A vásárra szabályszerű jarlattal es 
vészmentes területről mindenféle allat fel­
hajtható.

Dr. Polónyi

— Félig forrunk. — 50 fok Celzius.
Lassankint elérkezünk ahhoz az 
amikor a takaréktüzhelyen eloltjuk a tüzet 
s az ételeket egyszerűen kitesszük a napra 
s ott főzünk. Mert félig már forrunk. Ma 
délutáni egy órakor ugyanis a hőmérő a 
napon ötven fokot mutatott Celzius szerint, 
ami há az amerikai rekordra vágyunk, 
kilencven fok Fahrenheitet jelent. Persze 
ez nem a tényleges meleget jelenti, mert hi­
szen ilyen tüzet nem bírnánk ki s a növé­
nyi élet például néhány perc alatt elpusz­
tulna ötven fokos meleg mellett. Azonban 
az árnyékban is magasra szökik a hőmérő, 
mert ma délben például 35 fokot mutatott, 
ami megközelíti az Alföldnek húsz esztendő 
alatt legnagyobb forróságát. Ez a nagy 
forróság 1892 augusztus 15-én volt, amikor 
37.5 fok meleg volt. Hogy lesz-e részünk az 
idén is ilyen melegben, azt nem tudjuk, de 
nem is kívánjuk, mert elvégre elég ha az 
aszfalt elolvad s nekünk nem muszáj okvet­
lenül összevegyülnünk az aszfalttal.

— A délvidéki hamiskártyások. Mint 
Temesvárról jelentik, a letartóztatott ha­
miskártyások ügyében tegnap újabb fordu­
lat állott be. A gyanúsítottak, Román Mi 
ron és Groszmann Endre, az előzetes letar-

időhöz,
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„Torontál“ 3. oldal1911 julius 26.
Szeged—nagykiklnda—nagybecskerelti egyesi helyi 

érdekű vasit részvénytársaság.
város közönsége“ Serleg névén alrfpjtott 
vándordíját. — Győztes az az egt |^cdík 
melynek ezen versenyekben első masc> 
és harmadik helyre jutott vers mim« 
legnagyobb helyezési, pontszamot erte . 
\V első helv 5 a második 3, a harmadik
1 nontot számit! A serleg yegleges birtokba l pontot sz goymásutani győzelemhezvetele haiom egyág ^ 1Q pont alaiti baj.
uokik?ersénvszám győztese : Délmagyar- 
oízág bainoka 1911“ címet es a szövetség 
naJveztist, a második kisezust es a harma­
dik a szövetség bronzérmet nyeri. Az összes 
többi számokban az első nagyezust, a máso­
lj k kisezüst és a harmadik bronzérmét 
„ver. A második dij legalább 3 és a harma­
dik dij legalább 5, induló, a 12-ik verseny- 
számnál a harmadik dij csak 4 induló ese- 

adatik ki. Az éremdijakon kivin az 1., 
,) 4., 7., 9., 11. és 13. pontok alatti verseny- 
számoknál külön tiszteletdij adatik. A ver­
sein- a M. A. Sz. szabályai szerint rendez- 
tetik. Nevezési dij : a bajnoki szambán 4 
korona, a stafétánál csapatonként o korona 
és a többi számokban 2 korona. Nevezési 
határidő : 1911. évi augusztus ho b-ik nap­
jának esteli 6 órája. Nevezesek csak u M A. 
Sz. által kiboesájtott űrlapokon fogadtat­
nak el. Tétek és nevezesek : Kajtar Jenő a 
N. A. C. elnöke (rendőrkapitányság) címre 
küldendők. Nevezések indokolás nélkül 
visszautasíthatok. ______ ___

Budapest, julius 26. (A „T o r o n t á 1“ 
eredeti távirata.) Az országos központi me­
teorológiai intézethez érkezett 
szerint a hőség az egész országban változat­
lanul tart, sőt egyes vidékeken fokozódik. A 
legnagyobb a hőség Félegyházán, ahol 40 fok 
meleg van, Pécsett, ahol 36 fok a meleg és 
Poprádon, ahol tegnap 35 fok volt a hőség. 
Pécsett a lakosság egy része künn alszik az 
utcákon.

168/i9ll. s iin. 766-1.1jelentések
Meghívó

a „ Szeged-nagykikinda-nagybecskereki egyesült 
helyi érdekű vasút részvénytársaság“-nák 1911. 
évi augusztus hó 9-én (szerdán) délután 4 
Órakor Budapesten, IV., Veres Pálné-utcy 30. sz. 
a. (T. emelet) tartandó

rendkívüli közgyűlésére.
Leégett templom.

Budapest, julius 26. (A „Tor ont ál“ 
eredeti távirata.) Mint Debrecenből sürgönyzik, 
az ottani református templom kigyuladt s

Napirend:
1. Határozat az alaptőke felemelése tár­tén

gyában.úgyszólván teljesen leégett. társasági alapszabályok2. Határozat a
módosítása tárgyában.

3. Határozat az üzemkezelési szerződés­
hez szükséges póthalározmány megkötése tár-

A Kowald-gyár újabb halottja.
Budapest, julius 26. (A „Torontál“ eredeti 

távirata.) A Kowald féle halálgyárban történt 
legutóbbi robbanásnak negyedik sebesülije, 
Simon Sándor munkás ma szintén meghalt.

gyában.
Budapest, 1911. évi julius hó 24-én.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból.
Azon részvényesek, kik a közgyűlésen 

személyesen vagy meghatalmazottaik által részt- 
venni kívánnak, kötelesek részvényeiket a le 

járt szelvényekkel együtt 5 (öt) nappal a 
közgyűlés megtartására kitűzött határidő előtt 
a helyi szokás szerinti pénztári órákban Buda­
pesten: a .Magyar Általános Hitelbank“-nál 
(V., Fürdő-u. 2. szám), Nagybeeskereken: a 
Torontálvármegye értékeit kezelő pénztárnál, 
vagy a „Torontálvármegyei Takarék- és Hitel­
bankinál, Mim. Frankfurtban pedig a „Dresd­
ner Banku-nál letenni.

Az államkincstár és Torontálvár megye ezen 
kötelezettség alól fel van mentve.

Minden letett egész részvény egy szavazatra 
jogosít, mig a hányadrészvények birtokosai annyi 
szavazatot gyakorolhatnak, ahány egész rész­
vényt képez hányadrészvénybirtokuk.

Nagy tűz.
Budapest, julius 26. (A „Torontá 1“ 

eredeti távirata.) Mint Poprádról sürgönyzik, 
Ágost Fülöp herceg ottani gőzfürésztelepe 
tegnap kigyuladt és teljesen leégett. A kár 
százezer korona.

TÁVIRATOK. nem

Csupa technikázás.
Obstrukciós szabadságkérések. — Név­

szerinti szavazások. — Interpellációk.

Tőzsde.
A Lloyd budapesti távirata julius 26.

Búza (júliusra)....
Búza (augusztusra) . .
Rozs (júliusra) . . .
Rozs (októberre) . . .
Zab (júliusra) ....
Tengeri (júliusra) . . •
Tengeri (októberre) . .

2P60-------
22 08-------
1768-------

Budapest, julius 26. (A „T o r o n t á 1“
eredeti távirata.) Nagyon meleg lévén,

kiszáradtak,

akadt az obstrukciós

az
14-84-------
1418-------ellenzéki koponyák annyira

hogy mára már 
táborból egy szónok sem a vitatkozásra s

mai illésen csak

nem

Közgazdaság.
obstrukciósok aígy az

technikáztak. Úgyszólván az egész ülésen 
szörnyűséges unalom közepette csak név­
szerinti szavazás folyt az obstrukciós sza-

volt

Piaci árak.
Vonatok érkezése és indulása Nagybecs- 

kerekre, illetve Nagybecskerekröl.
Érvényes 1911. évi május hó 1-ső napjától. 

ÉRKEZIK.
Nagybeoskereki pályaudvarra.

'emesvár— Versec—Zsombolyáról délelőtt . .
*»ncsovárói délután .....
Budapest—Szegedről reggel . . .
Budapest—Szegedről délután .
szegedről délelőtt........................
Budapest—Nagykikindáról este . .
Szécsányból este.........................
Nagybeoskerek-bégap. pályaudvarra.
Zsomb—Versec—Alibunár Temesvárról este
Módosról reggel................................................. 11 2 J
Pancsováról reggel............................................8^7
Zsombolyáról keskenyvágányu vonalon reggel 8 23 
Zsombolyáról keskenyvágányu vonalon délután 41’) 
Zsombolyáról keskenyvágányu vonalon este 934 
Szécsányból este ..................................

Hivatalosan feljegyeztettek a Nagybeeske­
reken legutóbb m egtartott hetivásár alkalmával: 

50 klgr.badságkérések felett. Az ülés végén 
ugyan egy-két interpelláció is, de ezeket is 
csak az obstrukcióhoz lehet sorozni. A véd­
erővitáról persze igy nem volt szó.

Az ülésen Kabos Ferenc elnökölt s az 
ülés megnyitása után nyomban következtek

az obstrukciós szabadság­
kérések és névszerinti sza­
vazások.

. 10‘80 korona. 
. 6-- „
. 6-— „
. 7-50 „
. 8-50 „
. 7-40 „
. 12 30 „
. 7‘- „
. 6‘— ,,
. 5*—

Búza 
Kétszeres 
Rozs 
Árpa 
Zab
Kukorica (uj) „
Repce ii
Széna I. n
Széna II. „
Szalma I. „

óra
p ere

622
. . 5-04

9.25

8-15

Először a tegnapról mára halasztott 
névszerinti szavazásokat intézték el, azután 
két mai kérvény felett szavaznak szinten 
névszerint, majd két kérvény felett a sza­
vazást holnapra halasztják.

Ez a technikázás eltart fel kettőig,

Irodalom.
tüzel,

ami
* Nyáron, amikor a nap erősen 

minden ember pihenést, üdülést keres, 
természetes is. Mert aki egész éven át munká­
val tölti idejét, joggal tarthat igényt egy 
pihenésre. És
szép nyár. Az iskolásgyermekek vakációja is 
az év eme legszebb szakába esik s igy minél 
több időt kinn tölthetnék a szabadban. E 
mellett azonban nem árt" egy kis szellemi fel- 

u | frissítő sem, mihez bőséges anyagot nyújt Sebők 
Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja, 

Jó Pajtás. Legújabb julius 23 iki számában 
szintén akadnak szebnél szebb olvasmányok: 
úgymint Ábrányi Emii verse, Szabóné-Nogáll 
Janka és Jeszenszkyné T. Irén elbeszélése, 
Sebők Zsigmondtól Dörmögő Dömötör a Tátrá­
ban, Elek nagyapó meséje, cikk a kecskeméti 
földrengésről,' Garay Ákos' szép rajza Benedek 
bácsi versével, Zsiga bácsi tréfás története, 
Zsoldos László regénye, mig e szám gazdag és 
változatos tartalmát apró tréfák, a kis krónika 
rejtvények és szerkesztői izenetek egészítik ki.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; 
előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér 
félévre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes 
szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s 
kívánatra mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás“ 
hiadóhivatala Budapest, I\Egyetemutca 4. sz.

. . 629

INDUL.
> agybeoskerekl pályaudvarról.amikor kisaz interpellációkra P an csóvára délelőtt............................. .....

Pancsovára este............................................
Szeged—Budapestre délelőtt , ...
Szeged—Budapestre este.............................
Szegedre délután.................... ....
Nagykiklnda—Budapestre reggel .... 
Zsombolya—Temesvár—Versecre délután .
Temesvár—Versecz—Antalfalva— Pancsova—

Alibunárra reggel............................................3'33
Zsombolyára keskenyvágányu vonalon reggel 226 
Zsombolyára keskenyvágányu vonalon délelőtt 115o 
Zsombolyára keskenyvágányu vonalon délután 5 25

. . 1100

legalkalmasabb a csodáserrekerült a sor. , . ,
Az interpellációs könyvbe hat regi es 

két uj interpelláció van bejegyezve.

10 03
7-24
ri2
510
415

Elnapolás! hírek.
Budapest, julius 26. (A „T o r o u t á 1 

eredeti távirata. Az ellenzéknek leghőbb 
vágva, a leghősiesebbi harcikedv mellett is 
egy jó fajta kis nyári szünet volna. Mivel 
pedig erről szó sem lehet, elnapolás! híre­
ket röppentenek a levegőbe s azt mesélik, 
hogy a képviselőházat három és lél ^ hó­
napra elnapolnák. De szivüknek ez a vágya 
sem teljesedik, amit bizonyít az, hogy az 
elnapolás! híreszteléseket illetékes helyről 
ma határozottan lecáfolják.

Módosra délelőtt . . 
Szécsányra reggel .

a
6-31

Temen vár—módoBi vonalon.
Módosról - Temesvárra délután ....
Temesvárról—Módosig délelőtt . . . ,

Módos—zsombolyai vonalon.
Módosról—Zsombolyára délután . • . 
Zsombolyáról—Módosra délután . . .

Szécsány—varseoi vonalon
Szécsányról—Verseczre minden csütörtök és 

vasárnapon reggel . . . . . • • • • 5*30

240
11.00

1.40
' ' 5-30

Székely Bécsbe repült.
Budapest, julius 26. (A „Torontá 1“ 

eredeti távirata.) Székely Mihály a magyar 
repülőmester tegnap délután Győrből Po­
zsonyba repült és itt leszállt. Székely ma 
reggel háromnegyed 6 órakor Pozsonyban 
ismét felszállt s délelőtt 10 órakor Bécsbe 
érkezett, ahol a fischamendi repülő téren 
simán leszállt.

Hirdetéseket
jutányos árért közöl a

Tarontál
pol. napilap kiadóhivatala.Felelős szerkesztő: Somfai János.
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mm ííü korona
havi fizetéssel 

azonnali belépésre

kerestetik

Városi villammiinél

Fütő

Haszndiatlan, modern világos­
szürke

konyha-bútor 
azonnal eladó

elköltözés miatt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Érettségizett
fiatalembert
gyakornokul

a „Gazdák Biztositó Szövetke 
zeté“-nek torontálmegyei vezér- 

képviselete Nagybecskereken. 
757—1.1

keres

Tízezer korona
készpénz lefizetése mellett 
kapható Nagybecskereken 
közvetlenül a város mellett

egy

522— 711v 7

Szén és coaks
szükségletét legelőnyösebben fedez­
heti, ha most tesz előjegyzést őszi 
és téli szállításra

porosz kőszénre K 3 40 
elsőrendű dió coaksra K 4 50

árban 100 kilónként, házhoz vagy 
vasútállomásra szállítva

Daun Gyu’a cégnél
Nagybecskerek.752-5.1

748—1.1385—1911. vht. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881: LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a pancsovai kir. törvényszéknek 1910 évi 
8177. számú végzése következtében dr. Nikolics 
György zombori ügyvéd által képviselt Kupu- 
szarevics Lyubomir javára 1915 kor. 82 fill. s 
jár. erejéig 1910. évi szeptember hó 22-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 1660 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: kocsik, lovak, tengeri stb. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaszi kir. járásbíró­
ság 1910 évi V. 312/5. szám vég ése folytan 
hátr. 477 kor. 72 fill. tőkekövetelés rnnek 1906. 
évi augusztus hó 20. napjától járó 5Vo kama­
tai és eddig összesen 260 korona 40 fillérben 
biróilag már megállapított, költségek erejeig 
Torontálsziget községben adósok lakásán leendő 
megtartására 1911. évi augusztus 3-ik nap anak 
d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogv az érintett ingóságok 
az 1881 : LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fog adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nvertek volna, ezen árverés 
az 1108. évi 41. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Periasz, 1911. évi julius hó 16.
Szecska Lajos,
kir. bir vég. ehajtó

515/1911. sz. Aurélháza község elöljárósága.

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy az aurólházai 

nagykorcsma, melleképületeivel együtt f. évi 
szeptember 5-én d. e. 9 órakor Aurélháza köz­
ség tanácstermében tartandó zárt Írásbeli 
ajánlattal egybekötött szóbeli nyilvános ár­
verésen 1911. évi októbe, 1-től kezdődő 3 
(három) évre bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 800 kor., melynek HP 0-a 
bánatpénzben leteendő

Aurélháza, 1911. évi julius 24.
A községi elöljárók.753—3.1

Halál Pál kiszombori lakos megkeresésére 
a nagvszentmiklósi kir. közjegyző távollétében 
közhírré teszem, hogy az általa állítólag Sor­
kán Antal kanaki lakostól f. évi junius 30-án 
Csák községben vásárolt egy drb hét éves, 
fekete, csillagos mén s egy drb hét éves, 
nyári-fekete, csillagos, elülső bal s mindkét 
hátulsó végtagjára kesely mén az 1875. évi 
37. t.-c. 347. §. 3 bekezdése értelmében Kis- 
zombor községházánál 1911. évi julius 28-an 
d. e. 9 órakor nyilvános árverés utján el­
adatnak.

évi részletekben törleszt- 
hető. A szőllöt esetleg két 
parcellában is eladják. —

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.
472—x-26

Az árverési vételár azonnal készpénzben 
fizetendő s a vevő köteles a megvásárolt mént 
azonnal átvenni.

Árverelők minden egyes mén után 50 
korona bánatpénzt tartoznak letenni.

A mén-lovak azon határozott feltétellel 
adatnak el, hogy hörgösek.

Ha a legtöbbet Ígérő a vételárat azonnal 
le nem fizeti, bánatpénzét elveszti s azonnal 
újabban foganatosítandó árverésen részt nem 
vehet.

Nagyszentmiklós, 1911. évi julius 25.
A kir. járásbíróság vezetője : 

Lükö, kir. járásbiró.

14 holdas szőllő.755- 1.11911. Pv. 125. sz.

Árverési hirdetmény. A vételár hátralevő része

„Torontói“ 1911 juliu : 26.4. oldal

Fotográfiái cikkek
Lumiére, Imperial, Lloyd le­
mezek, különféle levelezőlapok 
és papírok, aranyftbdö és 

fixirfűrdök.

Metol, Hydrochinon s egyéb 
vegyszerek.

Fixirsó kilónként 60 fillér.
Cartonok, keretek, stativok, veres 
lámpák, fürdőtálak, másolókere­
tek, filmek, ragasztók s egyéb 
szükségelt kellékek jutányosán 

kaphatók.

Kovács Sándor drogériája
Nagybecskerek.

Telefonsz. 48.Telefonsz. 43.

Alsóelemér község elöljáróságától.
746-3 2\ 03 1911. sz.

Árverési hirdetmény.
Alsóelcmér község tulajdonát képező nagy- 

vendéglö és mészárszék a hozzátartozó melléképü­
letekkel küiön-külön 1911. évi október hó 1-én 
kezdődő 3 évi időtartamra Alsóelemér község­
házánál 1911. évi augusztus hó 20-án délután 
2 órakor tartandó nyilvános szóbeli árverésen 
haszonbérbe adatnak.

kz árverési feltételek a jegyzői irodában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Alsóelemér, 1911. évi julius hó 21.
Muszár János, jegyző.

Hirdetéseket jutányö^rért Torontál“közöl a ,,

politikai napilap kiaiÉMa, mely lap a lenlahb. legoteoitalli napilap TorontílvármegyéíM.
Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál Nagybecskerek”

Giljum, h. biró.

Érettségizett
fiatalembert keres

gyakornokul

helybeli iparvállalat. 
Cim a kiadóhivatalban.

Egy 32 éu nta 
fönnálló

vendéglő
házzal együtt

eladó.
Cím a kiadóhivatalban.
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